

从4000年前古牛角到2500年前青铜鱼钩 从农耕时代到繁荣汉朝

南水北调周口段抢救性发掘“宝贝”几箩筐

□ 晚报记者 王晨文/图



我市史上最古老的牛角,夏代精美的象牙饰件,2500年以前的青铜鱼钩……这是周口市文物考古管理所受河南省文物研究院委托,对河南省南水北调周口供水直线考古勘探出土的文物。自2012年10月开始,历经7个月的抢救性挖掘,近日周口市南水北调支线工程文物保护项目顺利通过河南省南水北调大型办专家组验收。

角骨类:出土我市史上最古老的牛角

参与此次考古勘探工作的杨苗圃和焦华中介绍:“这个在商水县张庄乡姜庄墓群发现的牛角,属于二里头时期,是我市出土最古老的牛角了,距今已有4000年的历史。”记者注意到,牛角呈黑色,触摸起来较为坚硬(如图一)。“二里头时期是处于新石器时代晚期与商代文化之间,属于夏代。牛角的出土证明在4000年前当地居民就已经开始利用耕牛耕作。同时出土的兽牙,说明当时农业得到长足发展,但是粮食产量低,人们还是需要靠打猎来补充粮食的不足。”



“这象牙饰件也是在同一地点发现的,是我市发现最早的象牙饰件。”这枚象牙饰件呈暗黄色,局部深褐色,像极了现在使用的图章(如图二)。焦华中介绍,它是一个象牙质物件,顶部有槽,但已经断裂,底部十分光滑。文物专家认为它或许是当时的一个饰品,具体功用还在进一步探讨中。



青铜器类:青铜鱼钩的出土说明当时钓鱼已有娱乐性质

考古人员在商水县张庄乡姜庄墓群发现一眼古井,古井呈方形,井底出土有春秋时期陶片,经过认定这眼古井为春秋时期。在井东部发现有一青铜鱼钩(如图四),这个鱼钩颜色灰暗,布满锈迹。

杨苗圃说,人类进入青铜时代,人口越来越多,对食物的需求也越来越大,捕鱼的作用越来越突出,而青铜制作的鱼钩也出现了,并逐步取代了骨质鱼钩。捕鱼的危险性小,需要的劳动量小,且收获量大,所以人们愿意花大量的时间与精力捕鱼。

“这枚青铜鱼钩的出土说明在春秋时期垂钓不仅仅是为了生活需要,而且有可能带有一定的娱乐性质。”焦华中告诉记者,在当时青铜器相对较少,能够拥有这个鱼钩的人应该有一定的地位。



石器、陶器类:夏代农耕时期居民用陶纺锤纺线

此次考古勘探中,石器和陶器占了较大比例。出土了不少石凿、石斧(如图三)。据介绍,二里头时期是从石器时代过渡到青铜时代,由于当时青铜器稀缺,居民生产生活还是暂时无法离开石器,人们利用石斧进行切和砍,用石凿进行砸和剔。

“这是中间有孔的陶纺轮,在当时比较普遍,主要用于纺织。陶纺轮的出土说明当时的纺织业也得到了发展。”据悉,本次发掘出土的陶片丰富,以泥质灰陶为主,少量红陶、灰白陶,有夹砂、夹蚌,以夹砂绳纹陶片为多,纹饰以绳纹为主,另有附加堆纹、弦纹等。这些陶器被匠人用手捏成型后,再修整外形,而后放到火中烧制,当时的烧制

技术高于石器时代,在陶器的上部出现“鸡冠耳”,有“鸡冠耳”的陶器更适合双手端握和移动,主要用于炊具。



墓葬:有陪葬人的神秘汉代墓葬

2013年3月,考古人员在清理一墓葬时发现,该墓葬是由三个不同时期的墓葬组成,最底部是西汉墓葬,上面叠加的为两个东汉墓葬(如图五)。这里最早是西汉的墓葬,后来两个东汉墓葬也选在此处,使得西汉墓葬遭到破坏。由于这三个墓葬均有不同程度的盗扰,出土仅有红陶案、红陶三足钵、灰陶罐、大陶盆、铜镜、铜饰件、小铁刀、陶耳杯、铜钱、铅釉盘、陶勺等文物。

西汉墓葬盗扰程度较轻,使得西汉墓葬的门口部分得以保存。意外的是,西汉墓葬是一个有陪葬人的墓葬,这在我市发掘的汉代墓葬中还为首例。在西汉墓葬的墓室门口处,有一具侧卧屈身的骨骼,由于该骨骼不在主室,且是非正常的葬式,为屈身葬,年纪约40岁,推断此人身份较低,可能是陪葬人,但是活着陪葬还是死后陪葬还不得知。

“虽说陪葬的习俗当时已经基本不存在了,但墓主人为了显视其高贵的身份,有些人还是用陪葬的。比如陈王墓、梁王墓,都有人陪葬。但可以断定这个西汉墓的墓主人身份不低。”焦华中说。



鹿邑八旬抗日女兵:回忆抗战激动不已

□ 晚报记者 马治卫

核心阅读

年过八旬的张林,17岁参加八路军,后又参加抗战。她先后21次参加孟良崮、淮海等大中小战役,荣立三等功3次,嘉奖10次。1949年在淮海战役中入党,战争的洗礼让她成为一名坚强的女战士。

1. 回忆抗战激动不已

今年86岁的张林,是鹿邑县李集村人,现在在被安排在赵村乡敬老院居住。提起自己的革命经历,她仍激动不已。

1927年出生的张林,12岁那年父母被日军投放的炸弹炸死,她不幸沦为孤儿,无奈跟着亲戚生活。张林很有主见,她拒绝裹脚,还有着男孩子般的倔强。

1944年一个偶然的的机会,张林参加了八路军。根据上级的安排,她的任务是发现日本特务后,通知我方及时应对;在日军组织抓捕时,

负责带着部分群众转移。有一次,张林接到了转移通知,她一个人带着几个孩子翻墙头,最终成功逃离日军的魔掌,她也受到了组织的肯定。“真是啊!差点就没命了,就是豁出命也要救他们啊!”张林回忆说。

抗战胜利后,张林在前线医院护理伤员,她发现有名伤员始终不说话,于是便安慰他。后来,张林发现这名伤员竟是个日本俘虏兵。当时她想打这个日本人几个耳光,但是想到部队的纪律,她只好强压怒火。

2. 响应号召回乡支农

后来,张林成为第三野战军的一名前线卫生员,多次冒着炮火抢救伤员。她先后21次参加孟良崮、淮海等大中小战役,荣立三等功3次,嘉奖10次。1949年,在淮海战役前线,张林光荣地加入了中国共产党。

1954年秋,国家号召支援农村建设,张林选择和老伴儿一起回鹿邑老家务农。按当时的规定,张林夫妇可以转业到地方国营单位工

作,吃上商品粮。但张林夫妇商议后,决定把机会让给别人,他们回家务农。

夫妇二人在县里有关部门登记报名后,回到乡下,她的丈夫被安排为村里的民兵营长,张林成为了村里第二任妇联主任。1959年国家号召支边,张林和丈夫又到甘肃支边4年,随后又回到了鹿邑。

3. 生活幸福安享晚年

近年来,国家对参加过抗日战争、解放战争的老兵实行经济补偿。如今,张林每月能领到500元的生活津贴。张林已年过八旬,考虑到她目前的身体状况,政府把她安排到赵村敬

老院安度晚年。“党和国家没有忘记我这个老兵,给我一个单间,还有专人照顾我的生活,我很幸福。”说起眼下的生活,张林很满足。

线索提供 连祥工 胡洪涛